



After Life Plan

*Načrt po
zaključku Life projekta*

Sonaravno in trajnostno
gospodarjenje z gozdovi v času
podnebnih sprememb

LIFE SySTEMiC - LIFE18ENV/IT/000124



Kazalo vsebine

LIFE SySTEMiC PROJEKT	2
Cilji	2
Rezultati	2
Pomen projekta za okoljsko politiko in zakonodajo	6
AKTIVNOSTI PO ZAKLJUČKU PROJEKTA	6
Komunikacijska strategija LIFE SySTEMiC	6
Ciljne skupine projekta	6
Glavni dogodki in diseminacijska orodja, izvedeni v okviru projekta LIFE SySTEMiC	6
Načrtovani diseminacijski dogodki in izdelki projekta	7
Načrtovane aktivnosti za ohranjanje in upravljanje gozdnih ekosistemov	7

LIFE SySTEMiC PROJEKT

Program LIFE, finančni instrument EU za okolje in podnebne ukrepe, je v letu 2018 ponudil priložnost za prijave demonstracijskih projektov, ki nadalje razvijajo in poglobljajo področje spremljanja gozdov z zagotavljanjem vseh ustreznih podatkov, ki jih lahko pridobijo za sedanje ali prihodnje evropske informacijske sisteme o gozdovih. Poleg tega je pozval k uspešni in učinkoviti uporabi orodij, metodologij, tehnik, tehnologij in opreme za izvajanje sonaravnih načinov gospodarjenja z gozdovi in gozdnogojitvenih sistemov, ki so alternative intenzivnejšemu gospodarjenju z gozdovi (npr. plantaže, enomerne monokulture). Vpliv podnebnih sprememb na gozdne ekosisteme je opazen po vsem svetu, učinki pa so vse bolj vidni tudi v evropskih gozdovih, še posebej v sredozemski regiji, kjer naraščajoče temperature in vse pogostejši ekstremni dogodki, kot so nevihte, vročinski valovi in dolgotrajne suše, predstavljajo veliko grožnjo gozdnim ekosistemom. Negativni učinki, ki jih imajo podnebne spremembe za trajnostno gospodarjenje z gozdovi zahtevajo nove, inovativne pristope za zaščito in ohranitev gozdov kot ključnega naravnega vira.

Genetska pestrost populacij gozdnega drevja ima zelo pomembno vlogo pri zagotavljanju odpornosti gozdov na podnebne spremembe in druge grožnje. Genetska pestrost je temelj dolgoročnih evlucijskih procesov, ki gozdovom omogočajo, da ohranijo svoj prilagoditveni potencial v spreminjajočem se okolju.

V tem okviru projekt LIFE SySTEMiC (Trajnostno in sonaravno gospodarjenje z gozdovi v času podnebnih sprememb) zagotavlja pomembne informacije in strategije za učinkovitejše ohranjanje genetske pestrosti populacij gozdnega drevja.

Cilji

Splošni cilj projekta LIFE SySTEMiC je uporaba "orodja" genetske pestrosti za pomoč pri gospodarjenju z gozdovi v času podnebnih sprememb. Osnovna zamisel je razmeroma preprosta: večja kot je genetska pestrost dreves v gozdovih, večja je verjetnost, da bodo nekatera drevesa imela podedovane značilnosti, zaradi katerih se bodo lažje prilagajala hitrim podnebnim spremembam, kar bo povečalo odpornost celotnega gozdnega ekosistema.

Na podlagi te predpostavke so bili postavljeni naslednji glavni cilji projekta:

1. Raziskati razmerja med gospodarjenjem z gozdovi in genetsko pestrostjo za osem gozdnih drevesnih vrst v treh evropskih državah (Hrvaška, Italija, Slovenija), in ugotoviti, kateri gozdnogojitveni sistemi ohranjajo visoko stopnjo genetske pestrosti.
2. Razviti inovativni model, ki vključuje genetsko in vrstno raznovrstnost ter gojenje gozdov (GenBioSilvi), in temelji na kombinaciji napredne krajinske genomike, uporabne genetike in modelov gojenja gozdov za podporo trajnostnemu gospodarjenju z gozdovi.
3. Širjenje znanja o tako razviti metodi po Evropi in prenos njene uporabe v gozdarsko prakso z vključevanjem različnih deležnikov.

Glavni uporabniki modela GenBioSilvi so lastniki gozdov, upravljavci gozdov, javna gozdarska služba, akademiki in raziskovalci, sheme certificiranja gozdov ter vse organizacije, vključene v gospodarjenje z gozdovi, varstvo in ohranjanje biotske pestrosti.

Rezultati

V nadaljevanju so povzete najpomembnejše aktivnosti in rezultati projekta, razvrščeni po posameznih drevesnih vrstah. Podrobnejši rezultati so navedeni v projektnih publikacijah, kot so Priročnik za trajnostno gospodarjenje z gozdovi ter Smernice za trajnostno gospodarjenje z gozdovi za 8 drevesnih vrst, ki so dostopne na spletni strani projekta (<https://www.life-systemic.eu/>).

Struktura gozda in krajinska genomika sta bili analizirani za vsako od osmih izbranih drevesnih vrst. Biotsko raznovrstnost tal smo proučevali v sestojih bukve, vpliv objedanja* pa v sestoji jelke. Preizkusili smo tudi model GenBioSilvi za vseh osem drevesnih vrst ter izvedli sečnjo v izbranih sestojih, da bi preučili vpliv gozdnogojitvenih ukrepov na genetsko pestrost gozdnih sestojev. Kot rezultat projekta so bila pripravljena priporočila za gospodarjenje z gozdovi** za vsako od osmih drevesnih vrst. Spodaj predstavljamo kratke ugotovitve za posamezne drevesne vrste oz. njihove rodove.

*Objedanje: Vpliv objedanja s strani parkljaste divjadi na različne drevesne vrste in razvojne faze gozdnih sestojev se precej razlikuje. Mladi gozdovi, zlasti v zgodnjih fazah rasti, so pogosto poškodovani zaradi objedanja, kar močno vpliva na preživetje in obliko rasti mladih dreves. Vrste, kot sta hrast in bukev, ki sta bolj odporni na objedanje, ta pritisk bolje prenašata kot jelka in bor, ki sta bolj občutljiva.

** Priporočila za gospodarjenje z gozdovi: V okviru prilagajanja ukrepov na podnebne spremembe lahko poznavanje genetske pestrosti izboljša odločitve pri gospodarjenju z gozdovi in pomaga pri načrtovanju ukrepov za usmerjeno selitev populacij drevesnih vrst. To je ključnega pomena za ohranjanje gozdnih genskih virov ter za obogatitev sestojev z ugodnimi genotipi, kar zagotavlja odpornost gozdov in genetsko pestrost.

Jelka - *Abies alba* Mill.

Struktura gozda, odmrlo drevje in drevesni mikrohabitati

Jelka je bila prevladujoča drevesna vrsta na demonstracijskih ploskvah v Skradu (Hrvaška) in Leskovi dolini (Slovenija); na preostalih rastiščih je bila jelka najpogosteje pomešana z bukvijo, gorskim javorjem, smreko in drugimi manjšinskimi drevesnimi vrstami. Strukturna pestrost gozda je bila največja v pragozdnih rezervatih, sledili so raznodobni in enodobni sestoji. Skupna količina odmrlega lesa se je gibala med 14 m³/ha in 426 m³/ha. V pragozdu smo zabeležili največjo količino odmrlega lesa (426 m³/ha).

Krajinska genomika

Da bi določili značilnosti lokalne prilagoditve, smo izvedli analize povezanosti genotipa z okoljem (GEA). Rezultati analize so pokazali, da bi se lahko izhodiščni prilagoditveni genotip jelke razširil po srednjeevropskem območju.

Objedanje

Kljub opaznemu vplivu objedanja s strani rastlinojede parkljaste divjadi na strukturo in sestavo naravnega mladja, niso bili znani pomembni genetski vplivi. Genetska pestrost odraslih dreves jelke in mladja ni bistveno različna, ne glede na to, ali je bilo mladje ograjeno ali neograjeno.

GenBioSilvi model

Za preučitev biotske pestrosti v gozdnih ekosistemih smo analizirali več kazalnikov, vključno z genetsko pestrostjo, strukturo gozda, odmrlim lesom in drevesnimi mikrohabitati. V jelovih sestojih smo opazili, da se v negospodarjenih gozdovih ali gozdnih rezervatih, biotska pestrost ohranja in včasih celo povečuje. V gozdovih s prebiralnim načinom gospodarjenja se biotska pestrost ohranja, ker se na ta način posnema pogoje v pragozdnih in spodbuja naravno pomlajevanje, kar pa izboljšuje genetsko pestrost in prilagajanje na podnebne spremembe.

Demonstracijske sečnje

Leta 2021 je bilo na območju Faltelli (Italija) izvedeno redčenje, da bi zmanjšali gostoto dreves in izboljšali stabilnost sestoja. Leta 2021 je smo na območju Tre Termini (Italija) izvedli prebiralno sečnjo, da bi spodbudili rast že prisotnega naravnega mladja in izboljšali kompleksnost gozdnega sestoja.

Priporočila za trajnostno gospodarjenje z gozdovi

Poznavanje vpliva gozdnogojitvenih ukrepov na genetsko pestrost drevesnih vrst lahko izboljša odločitve pri upravljanju gozdov in načrtovanje selitve izbranih provenienc gozdnih drevesnih vrst. Za jelove sestoje se priporočajo prakse prebiralnega gojenja gozdov, ki ohranjajo prilagoditveno sposobnost populacij gozdnega drevja.

Bukev - *Fagus sylvatica* L.

Struktura gozda, odmrlo drevje in drevesni mikrohabitati

Bukev je bila prevladujoča drevesna vrsta na večini preučevanih ploskev (01, 02, 03, 05, 11, 12, 14, 23, 24); na preostalih ploskvah je bila bukev najpogosteje pomešana z jelko, gorskim javorjem, lipovcem in drugimi manjšinskimi drevesnimi vrstami. Strukturna pestrost gozda je bila največja v pragozdnih sestojih, sledili so jim raznodobni in enodobni sestoji. Skupna količina odmrlega lesa se je gibala med 5 m³/ha in 420 m³/ha. V pragozdnih sestojih (ploskvi 11 in 25) smo zabeležili največjo količino odmrlega lesa (povprečno 329 m³/ha). Pogostost drevesnih mikrohabitatsov se je med proučevanimi rastišči precej razlikovala.

Krajinska genomika

Da bi določili značilnosti lokalne prilagoditve populacij bukve, smo izvedli analize povezanosti genotipa z okoljem (GEA). Na splošno smo v negospodarskih gozdovih in v pragozdnih odkrili veliko pestrost alelov. Nastanek vrzeli v gozdnem sestoji in kompleksna struktura, ki je značilna za te sestoje, bi lahko bila povezana z večjo verjetnostjo rekombinacije genov med genotipi, ki pripadajo različnim družinam. Takšni genetski vzorci so podobni tistim, ki jih najdemo v pragozdnih in v gozdovih v katerih se ne gospodari. Pri manj intenzivnih oblikah gospodarjenja, kot je prebiralno gojenje gozdov, so pogostnejše populacije z veliko pestrostjo alelov, povezanih z bioklimatskimi kazalniki. Podobne rezultate smo opazili tudi v pragozdnih in v negospodarskih gozdovih.

Biotska pestrost tal

Posek dreves kratkoročno vpliva na zmanjšano vrstno pestrost in manjšo pestrost združb ektomikoriznih gliv na koreninah preostalih dreves. Kljub temu pa bogastvo in pestrost celotne združbe gliv nista bili bistveno spremenjeni.

GenBioSilvi model

Rezultati GenBioSilvi modela so pokazali, da so negospodarski gozdovi in pragozdovi ohranili ali celo povečali biotsko pestrost. Podobne ravni biotske pestrosti smo zaznali tudi v prebiralnih gozdovih.

Demonstracijske sečnje

Leta 2021 smo na območju Baldov gozd (Italija) in Pian dei Ciliegi (Italija) izvedli prebiralno redčenje. V Baldovem gozdu je lesna zaloga pred sečnjo znašala 363 m³/ha in po sečnji 300 m³/ha. V sestoji Pian dei Ciliegi je lesna zaloga pred sečnjo znašala 341 m³/ha in po sečnji 296 m³/ha.

Priporočila za trajnostno gospodarjenje z gozdovi

Rezultati projekta kažejo, da lahko poznavanje vpliva gozdnogojitvenih praks na genetsko pestrost bukve izboljša odločitve pri upravljanju gozdov in omogoči ustrezno prilagajanje na podnebne spremembe, kot je pomoč pri selitvi bukovih populacij znotraj njenega naravnega areala. Usmerjena selitev populacij gozdnih drevesnih vrst, je njihova širitev na nova območja, kjer so podnebni in rastiščni pogoji zaradi podnebnih sprememb bolj primerni za njihovo rast in uspevanje. To je ključnega pomena za ohranjanje genskih virov bukovih gozdov in obogatitev sestojev z bolj uspešnimi genotipi, kar zagotavlja večjo odpornost gozdov in njihovo genetsko pestrost. V bukovih sestojih se priporočajo manj intenzivne oblike gospodarjenja, kot je naprimer prebiralno gojenje, ki ugodno vplivajo na genetsko raznolikost populacij gozdnega drevja. Podobni rezultati so bili opaženi v pragozdnih in negospodarskih gozdovih.

Avtorji Načrta po zaključku projekta

DAGRI-UNIFI: Cristina Vettori (IBBR-CNR), Roberta Ferrante, Cesare Garosi, Francesco Parisi, Patrizia Rossi, Davide Travaglini, Donatella Paffetti

CFRI: Sanja Bogunović, Mladen Ivanković, Anđelina Gavranović Markić, Barbara Škiljan, Zvonimir Vujnović, Miran Lanščak

D.R.E.A.M.: Guglielmo Londi

MSRM: Francesca Logli, Francesco Anecchini, Barbara Cecconi

SFI: Marko Bajc, Rok Damjanić, Natalija Dovč, Tine Grebenc, Katja Kavčič Sonnenschein, Tijana Martinović, Tanja Mrak, Tina Unuk Nahberger, Boris Rantaša, Nataša Šibanc, Marjana Westergren, Hojka Kraigher

SFS: Andrej Breznikar, Kristina Sever

UCCAS: Fabio Ciabatti, Beatrice Brezzi, Antonella Mugnai, Donatella Bargellini, Fiorenza Bianchi, Lucia Cresci, Lucio Lasagni, Ivana Fantoni, Alberto Tizzi, Fulvio Cherubini, Lorenzo Lupini, Silvano Rossi, in vsi gozdarski strokovnjaki organizacije.

Projektni partnerji

Department of Agriculture, Food, Environment and Forestry (DAGRI), University of Florence (UNIFI), Italy (Coordinator)
Croatian Forest Research Institute (CFRI), Croatia
D.R.E.A.M., Italy

Ente Parco Regionale Migliarino San Rossore Massaciuccoli (MSRM), Italy
Gozdarski inštitut Slovenije / Slovenian Forestry Institute (SFI), Slovenia
Zavod za gozdove Slovenije / Slovenia Forest Service (SFS), Slovenia
Unione dei Comuni Montani del Casentino (UCCAS), Italy

Trajanje projekta

01/09/2019 - 31/08/2024

Skupni stroški in prispevki EU

Proračun projekta: 2,976,245 €
LIFE sredstva: 1,635,709 € (55% od skupnega upravičenega proračuna)

Kontaktne podatke projekta

Koordinatorica in znanstveno odgovorna oseba projekta

Donatella Paffetti - DAGRI-UNIFI
Via Maragliano, 77
50144 Firenze
Italy
donatella.paffetti@unifi.it

Vodja projekta

Cristina Vettori - IBBR-CNR
Via Madonna del Piano, 10
50019 Sesto Fiorentino (FI)
Italy
cristina.vettori@cnr.it

Vodja komunikacije

Davide Travaglini - DAGRI-UNIFI
Via San Bonaventura, 13
50145 Firenze
Italy
davide.travaglini@unifi.it

Spletna stran

<https://www.lifesystemic.eu>



UNIVERSITA
DEGLI STUDI
FIRENZE
DAGRI
DIPARTIMENTO DI AGRICOLTURA
E FORESTI



Zavod za gozdove Slovenije
Slovenia Forest Service



CASENTINO
UNIONE DEI COMUNI MONTANI



REPUBLIKA SLOVENIJA
MINISTRSTVO ZA NARAVNE VIRE IN PROSTOR

Projekt LIFE SySTEMic - LIFE18ENV/IT/000124 je prejel sredstva iz programa LIFE Evropske unije.

Grafično oblikovanje: Arts & altro Grafica



See details

LIFEsystemic © 2020 | All Rights Reserved